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Діяльність ОУН з організації навчання 
та національно-патріотичного виховання молоді

З береження національної культу
ри, мови, школи рівнозначне 

збереженню генофонду нації, а, от
же, її права на державне майбутнє.

Загальновідомо, що найнебез- 
печнішою і найшкідливою формою 
поневолення народів є втручання во
рога в процеси культури іншого на
роду, прищеплювання елементів 
культури пануючого культурі поне
воленого. Як наслідок, настає пара
ліч системи ідей світогляду понево
леного народу, зникає взаємозбага
чення, взаємовплив з іншими культу
рами. Тому боротьба за культурні 
цінності, суб’єктивні творчі вияви, 
самобутність форм культури, за пле
кання національного світогляду є ні
чим іншим, як боротьбою за духов
ну самобутність народу, будучи пер
шочерговим його завданням.

Особлива роль у цьому процесі 
належить національній освіті та ви
хованню підростаючого покоління.

Організація Українських Націо
налістів надавала важливого значен
ня питанням рідної освіти, націо
нально-патріотичного виховання мо
лоді, бо це «боротьба за душу нації, 
за основу її майбутнього» [1]. Бо
ротьба за поширення і піднесення 
освіти народу —  це один із шляхів 
зміцнення нації, піднесення рівня її 
відпорності і здатності до боротьби 
в усіх її формах [2]. В умовах поне
волення нації боротьба на терені 
школи за виховання української ди
тини в українському дусі розгляда
лася ОУН як безпосередня боротьба 
за державність.

Зупинимося на розгляді теоре
тичний напрацювань ідеологів, про
відних діячів Організації Українсь
ких Націоналістів з питань націо
нально-патріотичного навчання і ви
ховання молоді, зокрема, Дмитра 
Донцова, Володимира Мартинця, 
Миколи Сціборського, Олега Оль- 
жича та інших. З ’ясуємо основні 
напрями націоналістичного вихован
ня, тим більше, щ о'дам і питання з 
відомих причин до недавнього часу 
взагалі були невідомі широкому за
галу громадськості, педагогам зо 
крема.

Вплив творчості Дмитра Донцова 
на молодь на початках українського

націоналістичного руху був безпе
речно колосальним. У своїх працях, 
присвячених завданням юнацтва, 
Пласту, Дмитро Донцов вказує на 
необхідність передусім духовної ре
генерації нації, яку потрібно оперти 
лише на світогляді сильних, здоро
вих фізично і душевно народів Окці- 
денту [3].

Покладаючи на молодь великі 
надії, Д.Донцов накреслює напрямні 
світогляду сучасної йому молоді, 
зазначаючи, що лише культ особис
тої ініціативи —  взамін культу маси, 
лише жадоба випередити інших —  
взамін заздрісного рівноправства, 
культ змагання, культ незбитих наці
ональних догм —  замість дискусій і 
сумнівів, культ відваги, волі, великих 
ідей, ідеалізм спроможні вивести на
цію з морального занепаду [4].

Молодь, за Донцовим, повинна 
бути відважною, завзятою і впевне
ною в своїх переконаннях. Найваж
ливіше, молодь означає зміну, дію і 
життєздатність —  саме ті якості, що 
потрібні українській нації. Хто ж як 
не молоді покликані виголошувати 
вирок, встановлювати нові дорогов
кази і руйнувати старі [5]. В есе 
«Завдання нового покоління» 
Д.Донцов констатує, що молоде по
коління мусить бути виховане на 
прикладі борця за свій народ. Ця 
визначальна мета включає дві ідеї, 
які особливо повинні жити в душі —

віра в післанництво власного народу 
й почуття честі. А  такі прикмети, як 
відвага, чесність, вірність мусять бу
ти реалізовані в чині [6].

Ідеї, висловлені Д.Донцовим у 
живій і плідній публіцистичній діяль
ності, стали своєрідним «Євангелі- 
єм», особливо для західноукраїнсь
кої молоді, на якому виховувалися 
цілі покоління.

Аналізуючи сучасний стан укра
їнської молоді, Володимир Марти- 
нець відзначає цілковитий занепад 
ідеалізму, небувалий розвиток скеп
тицизму. Причини цього у депресії і 
зневірі до ряду провідників націо
нально-визвольних змагань 20-х ро
ків, вимушеній еміграції і в зневірі 
самої молоді. Вказуючи на пріори
тетні шляхи навчання і виховання 
молоді в системі завдань націоналіз
му, В.Мартинець наголошує на якіс
ному залученні ще не здеморалізо
ваного, суспільно-активного моло
дого покоління в лави ОУН і вихо
вання його в дусі нових засад і іде
алів, «бо лише нове покоління, ви
ховане на нашій національній тради
ції може дати новий тип Українця, 
здібного не лише на героїчні вчинки, 
але і на буденну, дрібну працю» [7]. 
Національна ідея мусить стати для 
нового покоління «життєвою малою, 
планом його праці, метою життя» 
[8]. Не на знищенні, а на творенні 
повинна бути зосереджена вся енер
гія націоналістів.

Микола Сціборський, покладаю
чи на молоде покоління важливі зав
дання, підкреслював, що молодий, 
активний націоналізм мусить накрес
лити найкоротші шляхи соборної на
ції до державності, вкладаючи у 
власну діяльність три незмінні заса
ди: віру в себе, в свою націю, в її 
майбутнє.

Важливу увагу питанням націо
нального навчання і виховання мо
лодого покоління приділяв один із 
відомих членів Проводу Українських 
Націоналістів (ПУН), керівник Куль
турної Реферантури ПУН, таланови
тий поет і науковець Олег Ольжич.

У статтях «Виховання молоді», 
«Українське дошкілля», «Весняні іг
рища молоді» О.Ольжичем розроб
лена цільна навчально-виховна сис
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тема, починаючи від дошкільного 
(домашнього) виховання і закінчую
чи юнацтвом.

За О.Ольжичем, націоналістичне 
виховання молодого покоління має 
на меті виплекати гармонійний, су
цільний та сильний тип людини —  
українця. Основною рисою цього 
виховання є національність змісту і 
форми, позначена світоглядною чіт
кістю та натугою чуттєво-морально
го моменту, характерними для наці
оналізму. Освітній матеріал у націо
налістичній педагогіці має бути пі
дібраний і підпорядкований етично- 
виховним завданням. Це не «освіта 
для освіти», а використання знання 
для формування духовного типу і 
характеру та озброєння знанням 
для життєв.ої боротьби.

Виховання від дошкільного віку і 
до повноліття є нерозривним проце
сом, з єдиною розвитковою лінією 
та продуманою системою, взаємодо- 
повненням таких напрямків: домаш
нє виховання, шкільне виховання 
(дитсадок, народна, середня і вища 
школа), виховна система молодіж
них організацій, інші суспільні чин
ники (дитяча преса, книга, театр, кі
но і т.д.). Отже, українська молодь 
повинна «зазнати» національного 
виховання [9].

Вказуючи на важливість дошкіль
ного виховання (діти від 4 до 7 ро
ків), в основі якого повинна лежати 
народність, О.Ольжич підкреслює, 
що вже з цього віку необхідно почи
нати розбудову національного вихо
вання молоді і цілого народу. На
родна пісня, музика, читане і слуха
не слово, дитячий театр, вертеп, об
разотворчі засоби, все, що стано
вить національну самобутність, кра
щі зразки зарубіжної літератури, по
винні всеціло ввійти в щоденне жит
тя дитини.

Виховання українського дошкіл- 
ля повинно бути за формою і зміс
том, своїм спрямуванням справді ук
раїнським, національним, невід’ємну 
основу якого повинна становити на
родна культура [10].

У дошкільнят необхідно плекати 
такі риси характеру, як воля, актив
ність, мужність, справедливість, по
чуття обов’язку і відповідальності, 
товариськість, пошана і любов до 
батьків і родини, що є одним із іс
тотних виховних завдань, релігійні 
почуття.

В основі навчання' і виховання 
доросту (8— 14 років) має лежати іс
торична традиція українського наро
ду з її героїкою та романтикою Кня
жої, Козацької доби. У  цьому віці 
актуальною є колективна праця в 
молодіжних організаціях. В Західній 
Україні цю роль перебрали на себе 
«відділи виховання молоді» та 
«Пласт». Проте на майбутнє цю

роль має виконувати єдина, однос
тайна організація.

Освітній матеріал у цьому віці 
повинен бути «безоглядно вартісний 
та виховний» [11].

Період юнацтва (15— 18 років) є 
найвідповідальнішим, оскільки відбу
вається остаточне формування осо
бистості. Література, лекції, спорт, 
наполеглива самостійна праця, ак
тивна участь у молодіжних організа
ціях повинні увійти в життя молоді як 
невід’ємна складова. У цьому віці во
на повинна з розумінням аналізувати 
процеси світової сучасної дійсності, 
пізнавати глибини національної куль
турної спадщини [12].

Діячі ОУН постійно наголошува
ли на важливості всеукраїнського 
виховання, яке веде до вироблення 
почуття єдності з цілим українським 
народом, бо лише всеукраїнське ви
ховання може вивести нас на ширші 
шляхи, тільки воно може виховати 
суспільність, здатну розуміти єд
ність українського народу, створити 
одну національну душу. Всеукраїн
ське виховання повинно бути кате
горичним імперативом для всіх ук
раїнців, незважаючи на політичні 
обставини [13].

Аналіз архівних матеріалів відк
риває нам розуміння основних засад 
виховної функції українського наці
оналізму. Так, націоналістичне вихо
вання має на меті добро, силу й 
творчий розвиток національної 
спільноти, а в нації —  всебічний 
розвиток суспільно-активної особис
тості [14]. Власне, виховна ідея ук
раїнського націоналізму проявляєть
ся у двох напрямах: 1) необхідно 
організувати всі сфери національно- 
суспільного життя (культурну, ро
динну тощо); 2) дати в теорії і прак
тиці нову систему націоналістично- 
волюнтаристичної педагогіки, прог
раму й організацію суспільного 
шкільництва, що відповідала б ду
ховним потребам і змаганням укра
їнської нації, новим здобуткам су
часної педагогіки і психології.

Таким чином, націоналістичне ви
ховання має плекати й розвивати на
ціонально-державницькі, героїчні 
риси й здібності, дати нову теорію, 
нову систему вартостей національної 
педагогіки, органічно поєднати сус
пільне виховання і освіту, вважаючи 
останню однією з основних складо
вих цілої виховної системи.

Планування, тематика предметів 
повинні працювати в напрямі однієї 
гармонійної цілісності. Звідси, пот
реба відповідного зв’язку загально
го й професійного виховання та ор
ганізації шкільництва. Необхідно 
пов’язати у вихованні та навчанні 
вартості гуманітарних і природничо- 
технічних наук в одну органічно 
життєву цілісність, поставивши на

першому плані пізнання національ
но-історичної дійсності та суспільно
го середовища.

Отже, суцільна система націона
лістичного виховання повинна вклю
чати такі взаємопов’язані складові:

—  національно-держ авницьке 
виховання й освіту;

—  громадсько-моральне;
—  суспільно-професійне;
—  мілітарне та фізичне вихован

ня [15].
При створенні д ано ї педагогіч

ної системи необхідно  розглядати 
національно-історичну дійсність У к 
раїни з її спадщ иною, залиш еною  
поневолювачами, та поставити пе
ред Вихованням чіткий образ ідей і 
цінностей нового  життя —  образ 
ново ї людини і великих завдань, що 
стоять перед укра їнською  нацією. 
Б о  тільки з наш ої волі, з наших 
сил, праці й боротьби  постане но
вий світ України  [16].

Отже, виховна функція українсь
кого  нац іонал ізм у нерозривно 
пов’язана з цілісністю потреб і зав
дань української нації, що завжди 
було одним з основних завдань елі
ти О У Н  і українства.
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